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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till landsbygdsminister Peter Kullgren (KD)

2024/25:29 Jord- och skogsbrukets teknikomställning

Yttäckningen i glesbygd av mobilnäten 2G och 3G kommer successivt att 
stängas ned av operatörerna. De allt högre kraven på snabb kommunikation gör 
att tekniken i näten behöver uppgraderas.

Detta är i grunden bra, men det är också viktigt att det får ta den tid det behöver 
och att utfasningen sker på ett säkert sätt.

Den slutliga nedsläckningen av 2G-nätet i Sverige sker i december 2025 
och fram till och med 2027, enligt mobiloperatörerna. Avvecklingen av 3G-
näten är i praktiken redan genomförd. Nedstängningen av 2G-nätet påverkar 
stora delar av samhället.

Äldre mobiltelefoner, datorer och surfplattor som inte stöder 4G eller 5G 
kommer att sluta fungera. Även andra saker som kan styras på distans via 
mobilnätet påverkas. Känt och omdebatterat sedan tidigare är att till exempel 
personlarm, trygghetstelefoner, larm i hissar och nödsamtal från bilar (så 
kallade e-call) kan sluta fungera.

Detsamma gäller hemlarm och många andra larm som i dag är beroende av 
uppkoppling till 2G-nätet. Vad som varit mindre uppmärksammat är att 
mobiltäckningen, framför allt i gles- och landsbygd, förmodas bli sämre, liksom 
att entreprenadmaskiner, jord- och skogsbruksmaskiner, mjölkrobotar och 
bevattningssystem kommer att sluta fungera. Det är stora investeringar som 
gjorts med den gamla tekniken och som det kommer att vara kostsamt och ta tid 
att byta ut. Den nya 5G-tekniken är i många avseenden mycket bra, men det 
förutsätter att den kan brukas av alla. Tyvärr är så inte fallet. Inte ens Telia kan 
garantera att mobiltäckningen i landsbygd och glesbygd blir lika bra som i dag.

Tvärtom – allt talar för att det som kallas yttäckning kommer att bli sämre än i 
dag. Forskare på det nyinrättade nationella centrumet för digital omställning 
inom jordbruket tror dessutom att skiftet kommer att kräva stora och 
kostsamma nyinvesteringar för att säkra landets livsmedel.

Med anledning av utfasningen av 2G- och 3G-näten vill jag fråga 
landsbygdsminister Peter Kullgren: 
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Avser ministern att ta några initiativ för att jord- och skogsbruket ska ges 
förutsättningar och rimlig tid att ställa om till 5G?

………………………………………

Isak From (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


